

记者 孙渤海

孩子教育问题是每个家庭的重头戏,重要归重要,却不是每个家庭都能将其解决好。孩子叛逆、厌学、爱玩手机、不好好做作业,冷不丁还来个离家出走,不少人吐槽“这届家长太难了”,可责任都在孩子身上吗?最近两个月,淄博一支救援队执行了涉及13名出走孩子的寻人任务,记者也就这一现象采访了心理专家。

事件 想周游世界、玩手机游戏、作业问题……孩子离家出走原因五花八门

记者梳理了近期本报微信公众号发布的寻人信息,其中大多是少年儿童,其出走、走失的原因也五花八门。

“杨**,男,14岁……汪**,男,10岁……”10月9日,来自潍坊的两个男孩从淄博一所学校出走,一共带着20元钱,走前还跟同学说“想出去周游世界”……次日,两人在鲁泰大道附近被找到。

“张**,女,10岁……孔**,女,10岁……”10月10日中午,两名女孩结伴翻墙走出学校。

下午1点多,老师发现她们未按时上课,通知了家长。这两名女孩均为小学四年级学生,一名为住校生,一名为走读生。当天晚上10点多,俩孩子在共青团路上一酒店门口被找到。

“马**,女,18岁……”10月15日中午,临淄区凤凰镇东申村一名18岁女孩走失。据家属介绍,女孩智力稍微有些问题,当天中午女孩自己在家,父亲下午3点左右回家发现女儿不见了。通过相关监控,看不到

女儿离开家的画面,不过可以看到一辆轿车曾在家附近出现过。第二天上午,女孩在邹平市一村庄被找到。经了解,女孩是被微信网友带走的。

“杨**,女,13岁……”10月23日早上出走。据女孩的父亲介绍,女孩今年上初一,当天清晨不到6点,母亲起床准备做饭时女孩不在房内,当时还以为去厕所了,做好饭叫她吃饭时才发现人不见了,在村里四下寻找也没找到。邻居反映,早

上女孩是跟另一个孩子走的。当天傍晚,女孩被找到。

“姜**,女,14岁……”10月28日,一名14岁女孩在桓台姜坊村万家福超市附近走失。据女孩家属介绍,女孩上初三。当天凌晨3点左右,女孩爸爸醒来后发现女儿不见了,在此之前没有表现女孩有反常行为。当天深夜,这名女孩被找到。

“周**,男,13岁……”10月29日,周村一名初二男孩走失。据男孩妈妈聂女士介绍,孩子学

校就在他们家对过,孩子吃完早饭出了门,随后班主任打来电话说孩子没去学校,家里才知道孩子走失了。聂女士说,前一天晚上孩子做作业时,用手机下了一款游戏,爸爸发现后打了孩子手几下,孩子出走可能跟这有关系。当天,这名男孩被找到。

“刘**,男,14岁……”11月3日晚上离家出走,走前因作业问题和家人发生矛盾,第二天下午被找到。

急坏家长 忙坏救援队 两个月13个孩子出走背后的焦虑



10月23日,淄博市城际救援队队员在寻人过程中向村民打听线索。当天,一名13岁女孩离家出走。通讯员 毛宁宁 摄



10月28日,救援队队员查看监控,寻找一名出走孩子的线索。当天凌晨,一名14岁少女离家出走。通讯员 毛宁宁 摄

提醒

未成年人走失应及时报警

一般而言,发现孩子走失,家长会先发动亲朋好友寻找,等到找不到后才会想到寻求警方帮助。民警提醒,家长如发现孩子失踪,应第一时间向公安机关报案。警方及时立案,才能有针对性地进行查找。

对于有家长可能存在不确定孩子是否真的失踪、怕报错案的心理,民警表示,只要判断孩子可能失踪,就可以报案,不必有心理负担。

数据 一支救援队俩月接12个找娃任务

记者从淄博市城际救援队了解到,从今年9月份至今,该队共执行淄博各区县的寻人任务近70个,其中涉及孩子出走的12个,占比17%左右。这12个任务中,涉及13名孩子,包括7名男孩和6名女孩,从年龄段来看,

在10岁~14岁分布相对均匀。“通过执行任务过程中与家属的沟通,不少出走孩子所在家庭在沟通方面是有障碍的,出走的直接原因包括玩手机和学习问题引发的矛盾,有些孩子在出走前曾挨过打。”淄博市城际救

援队项目总监毛宁宁告诉记者。此前,鲁中晨报微信公众号多次发布寻找出走孩子的信息,引发关注的同时,也有很多人留言评论。从评论来看,“体谅孩子”和“家长太难”的声音占了多数。一名网友评论中说:“现在

的孩子,特别是初中生,貌似人高马大,其实心理脆弱,特别是考试前夕,无法面对学习考试的压力。家长们也跟着焦虑,恨铁不成钢。家长和孩子也要相互理解,不能因为几句气话,家长骂几句,孩子就离家出走。”

应对

别走极端让孩子二次受伤

对于出走归来的孩子,应该如何教育呢?国家二级心理咨询师张海英说,有些家长会出现两个极端,一个是更加严厉地管束,甚至打骂;另一个是不敢管,怕起冲突,这两种方式都是不恰当的。过于严厉的批评可能适得其反,在孩子回归的那一刻,家长应控制好情绪,用平和的心态欢迎孩子归来。不敢管的结果是纵容,这也要不得,在孩子情绪平稳后,父母必须和孩子好好谈谈,告诉他出走或其他过激行为的危险性,让孩子树立规则意识,只有这样,孩子才有可能不会再次出走。

分析 孩子离家出走“病根”多在家长

“从家庭小环境来说,很多家长给孩子施予的是简单粗暴、肤浅的教育方式。以学习为例,家长对孩子说‘你要好好学习’‘你要考个好成绩’‘你要好好做作业’等等,这是一种命令式、只求结果的交流,也就是说家长只传递给孩子大人所希望看到的结果,而忽略了过程,孩子怎么能达到这个结果?家

长需要怎么帮助孩子达成?”心理专家徐艳表示,家长的这种交流方式持续久了,在孩子那里就变成了絮叨,提供的是负性环境,易引发孩子逆反心理。徐艳认为,一些家长觉得委屈,说孩子不理解他们,他们也不明白孩子为什么会有某种表现,这属于家长的认知误区,问题的根源出在沟通方式上,

“好好说话”比日复一日简单粗暴灌输“成人思维”要有用得多。徐艳告诉记者,10到14岁是孩子对世界最为渴望,对自然界、自身等也更为关注的年龄段,离家出走的孩子并不是问题少年,从一定意义上说,他们对于成长、改变的欲望比其他孩子更为强烈。“父母要学会跟孩子沟通,

青春期的孩子比任何时候都需要被人尊重,针对具体问题和孩子平等对话,培养孩子树立负责任的做事思维和克服困难的信念,才有助于顺利度过青春期。”徐艳表示,解决孩子出走问题,除了家长改善家庭教育环境,也应调动学校、家委会等各方资源,更多关注孩子心理,提供更好的成长环境。

公告 挂失 寻人

提示 办理公告、挂失类业务请携带单位证明或个人相关有效证件

咨询电话: 0533-3595671

挂失声明

★王翀丢失装修押金收据,号码: 1014294,金额:5000元,声明作废。

★张建忠(身份证号: 370303195602030613)丢失流水号 0001022景芝酒业股票确认单,声明作废。

★张振伟丢失安全B证,号码:鲁建安B(2012)0300197,声明作废。

★张店顺承建材经营部丢失税盘,号码:661562648042,声明作废。

★宋东铭(身份证号: 370323199101051815)2017年2月22日淄博市公安局交通警察支队张店大队开据的公安交通管理行政强制措施凭证丢失。

★本人王欣桦(身份证号: 370303200108317647)丢失购房定金收据一张,编号:4202522,金额:壹拾万元整;丢失购车位定金收据一张,编号:4202543,金额:壹万元整,特此声明。

★张德欣(370304199505105518)丢失淄博高新正承房地产开发有限公司开具的9-1-1804收据一张,编号: CZ0006043,金额:16027元,声明作废。

温馨提示:公告挂失办理点由中润大道60号鲁中晨报发行公司(时代名都南门对面)搬迁至柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室